ENERGETIKAI
SZABALYOZAS

A héveszteség a flitési idényben

NB! Egy kérdés az, hogy mennyi hé tavozik az épuletbél a

kérnyezetbe
és

egy masik kérdés az, hogy ebbdl mennyit kell a flitési
rendszerrel fedezni és mennyit fedez a napsugarzasbol

(valamint a belsé forrasokbol) szarmazo

A bels$ hémérséklet szerepe
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Magyarorszagra a fitési h6fokhid (DD) 72 000 érafok
abban az esetben, ha a flitést +12 °C kiils6é napi
atlaghémérsékletnél kell inditani, illetve lehet ledllitani

Részletes szamitasi modszer alkalmazasa esetén
a direkt sugarzasi nyereség meghatarozasa a flitési
idényre: [kWh/a]

Qu = Ez Ay 9Qror

Qqor tervezési értéke a tajolas fiiggvényében
D: 400, K-N 200, E (és arnyékolt felillet) 100 kWh/m2a

Az Eurdpai Bizottsag és Parlament 91/2002 Iranyelve
értelmében minden tagorszag Uj energetikai szabalyozast
vezet be 2006-t6l. Magyarorszagon ezt a TNM 7/2006 sz.
rendelet és mellékletei tartalmazzéak.

Az energetikai kovetelmények tekintetében a rendelet hatalya
kiterjed valamennyi

a/ huzamosan hasznalt Gj épuletekre

b/ huzamosan hasznalt épuletekre, amelyek fiitdtt alaptertlete
1000 m2-nél nagyobb, és lényeges feldjitasra kerdl.

A kivételek listajat részben a rendelet, részben a mellékletek
tartalmazzak.

A lényeges felGjitas ismérve: az épllet killsé hatarolasanak és
gépészeti rendszereinek feldjitdsara forditott 6sszeg
meghaladja az épulet — telekar nélkill szamitott — értékének
25%-at vagy a felljitasa hatarolas feltletének legalabb 25%-at
érinti.




A szabdlyozas lényege: ,integralt” energiamérlegre
vonatkozik, amely tartalmazza az éplletgépészeti rendszerek
veszteségeit és Onfogyasztasat (szivattyd, ventilator, égé
hajtémotorjai)

valamennyi tételt primer energiahordozéra atszamitva

azaz figyelembe véve, hogy

a kllonboz6 energiahordozok nem egyforman értékesek (pl. 1
kWh elektromos energiat az erémivekben 2,5 kWH
héenergiabdl allitanak el6),

egyes energiahordozok készlete véges, masok megujuléak.

Az elveknek megfeleld kovetelményt igy lehet abrazolni

Osszesitet
energetikg
jellemz 6
kWh/m 2é

Ez g

t

Felllet/Térfogat arany
teljes fogyasztasra vonatkozik (f  (tés, slell 6z€s,melegviz

gépészeti rendszerek veszteségei)- de mi tartozik eb bl az
éplletre ?

Az éplilet fajlagos h Gveszteségtényez 6jére vonatkozd kdvetelmény, amely a
rendeltetést 6l fuggetlen (és hasonlit az MSz 04-140/2 kévetelményé  hez).

Fajlagos

tényezé
W/m3K

héveszteség-

Felllet/Térfogat arany




A fajlagos héveszteségtényezd csak az épulett 6l fugg.
A fajlagos héveszteségtényezd tehat fliggetlen az épilet
rendeltetésétdl.

A fajlagos héveszteségtényezére vonatkozé kévetelményt

minden

a rendelet hatalya ala es6 épiilet esetében be kell tartani!

El6zetes a fajlagos héveszteségtényezd szamitasahoz
1 Quq + Qg
— _ Xsd sid
q—v(ZAU+ZLIJI, = )

Csak az épliletre jellemz6 adatok szerepelnek benne!
Felulet, h6atbocsatasi tényezd, csomépontok-héhidak hossza
és vonalmenti h6atbocsatasi tényezéje, sugarzasi nyereség az

ablakokon at, sugarzasi nyereség tiveghazakbal.

Tobbféle médon hasznalhat6 — kés6bb részletezzik.

A fajlagos héveszteségtényezére vonatkoz6 kdvetelmény
egyazon épulet esetében is kiilénb6z6 tvegezési aranyokkal,
kilonbdz6 rétegtervi héatbocsatasi tényezdkkel betarthato.

ezért
rossz dontések megel6zése végett az egyes szerkezetekre a
megengedett legnagyobb héatbocsatéasi tényezé korlatozott

A szabdlyozas szintjei tehat:

az 0sszesitett primer energiafogyasztas ne legyen nagyobb, mint
X KWh/m3év,

ezen belul az éplilet fajlagos héveszteségtényezdje ne legyen
nagyobb, mint Y W/m3

(de ez 6nmagaban még nem elégséges).

az egyes szerkezetek héatbocsatasi tényezéje ne haladja meg
az adott szerkezetre el6irt hatarértéket (dnmagaban persze ez
sem elégséges).




A szabalyozas tehat harom szint(:

az Osszesitett primer energiafogyasztasa (épllet és
gépészet egyiitt) ne legyen nagyobb, mint X
kwh/m2év,

ezen belll az épllet fajlagos héveszteségtényezdje
ne legyen nagyobb, mint Y W/m3K
(de ez dGnmagaban még nem elégséges)

az egyes hatarol6- és nyilaszaro szerkezetek
héatbocsatasi tényezéje ne haladja meg az adott
szerkezetre el8irt hatarértéket (6nmagaban persze
ez sem elégséges).

Ezek kdzil a masodik és a harmadik szint az
épitészeti koncepcib és a szerkezettervezés szintje

Ugyanez a masik iranyb6l végigjarva:

Az egyes hatérol6- és nyilaszaro6 szerkezetek
héatbocsatasi tényez 6je ne haladja meg az el 6irt értéket
De ez 6nmagaban nem garantalja azt, hogy az épulet
fajlagos h éveszteségtényez 6jére vonatkozd kdvetelmény
teljesul!

Az épllet fajlagos h 6veszteségtényez 6je ne haladja meg a
felulet/térfogat viszony fliggvényében el  &irt hatarértéket.
De ez még nem garantdlja azt, hogy az dsszesitett
energetikai mutatéra vonatkoz6 kévetelmény teljesul!

Az dsszesitett energetikai mutaté ne haladja meg a
rendeltetés és a felllet/térfogat viszony fliggvényé  ben
el6irt értéket.

Azaz tervezdi szabadsag a médszerek megvalasztasaban is...
Miért ?

Az éplletek is, a tervezék szandékai is sokfélék...

A kiadott melléklet tobb, elnagyoltabb vagy kevésbé elnagyolt
kozelité 6sszefliggést tartalmaz, ugyanarra a lépésre két-
harom valtozatban is: a tervezé dont, hogy a vonatkozé
szabvanyt, a melléklet pontosabb vagy a melléklet egyszeriibb
Osszefluiggését alkalmazza-e.

Az egyszer(ibb 0sszefliggések természetesen a ,biztonsag
javara” tévednek.




Hatarol6szerkezetek

Kulsé fal 0,45
Lapostetd 0,25
Padlasfodém 0,30
FUtott tetGteret hatarold szerkezetek 0,25
Alsé zaréfodém arkad felett 0,25
Also6 zarofodém flitetlen pince felett 0,50
Homlokzati tivegezett nyilaszaré (fa vagy PVC keret) 1,60
Homlokzati tivegezett nyilaszaré (aluminium keret) 2,00
Homlokzati tivegezett nyilaszaré, ha névleges 2,50

fellilete kisebb, mint 0,5 m2

Tetsfelulvilagitd 2,50
Tetdsik ablak 1,70
Homlokzati tivegezetlen kapu 3,00
Homlokzati, vagy ftott és flitetlen terek kozotti ajtd 1,80
Ftott és fltetlen terek kozotti fal 0,50
Szomszédos flitétt éplletek kozotti fal 1,50
Talajjal érintkezé fal 0 és -1 m kozott 0,45
Talajon fekvé padlé a kerlilet mentén 1,5 m széles 0,50
sévban (a labazaton elhelyezett azonos ellenallasu hészigeteléssel hely ithetd)

1) A kovetelményérték hataroldészerkezetek esetében
Jrétegtervi hbatbocsatasi tényez6”, amin az adott
épllethatarol6 szerkezet atlagos héatbocsatasi tényezdje
értendd: ha tehat a szerkezet, vagy annak egy része tobb
anyagbdl dsszetett (pl. vaz- vagy rogzitéelemekkel
megszakitott hészigetelés, pontszerl héhidak...), akkor
ezek hatasat is tartaimazza.

A nyilaszaré szerkezetek esetében a keretszerkezet,
livegezés, livegezés tavtartdi sth. hatasat is tartaimazoé
héatbocsatasi tényezét kell figyelembe venni.

A csekély szamszer( eltérésre tekintettel a talajjal
érintkez6 szerkezetek esetében a kiils6 oldali héatadasi
tényez6 hatasa elhanyagolhat6.

2) A besoroléas alapja a szerkezet egységnyi
homlokfelllletére vetitett fajlagos tomeg




A héhidak hatasat is kifejez6 ered6 héatbocsatasi tényez6
becslése az egyszerlsitett eljarasban:

Uz =U(@d+Y)

Csak azt nézziik meg, hogy a feluletegységre hany folydométer
csatlakozasi él jut és annak alapjan ,felszorozzuk” a
rétegtervre szamitott héatbocsatasi tényezét.

Elemek kodz6tti csatlakozasi élekrél van sz6 (pl. kiilsé fal-
fodém, kulsé fal-belsé fal, fal-ablak....). Az elemen belili
héhidakat (atk6té vasbetétek, szarufék....) az elem rétegtervi
héatbocsatasi tényez6jébe szamitjuk bele!

A korrekcids tényezéket szerkezetfajtak és tagoltsag
fuggvényében melléklet tartalmazza.

4.1. TABLAZAT. A HOHIDAK HATASAT KIFEJEZO KORREKCIOS TENYEZO

A hohidak hatasat
EpUlethatérol6 szerkezetek kurrelfglesstzéjnyezb
X
keils8 oldali, vagy gyengén héhidas " 0,15
beluli megszakitatian kozepesen héhidas " 0,20
) hoszigeteléssel erésen héhidas o 0,30
Kulst falak —— 0]
gyengén héhidas 0,25
egyéb kulsé falak kozepesen héhidas 0,30
erésen hohidas Rl 0,40
gyengén héhidas 2 0,10
Laposteték kozepesen hohidas 2 0,15
erésen hohidas 2 0,20
gyengén héhidas ¥ 0,10
Beépitett tetéteret hatarolo e Bl 015
erésen héhidas 3 0,20
Padlasfodémek q 0,10
Arkadfodémek # 0,10
o ‘ szerkezeten beluli hészigeteléssel 4 0,20
\ also oldali hoszigeteléssel Bl 0,10
FQ[Q({ és fitetlen terek kozotti falak, fitott pincetereket hatarolo, kulsé oldalon 0.05
hészigetelt falak 3

1) Besorolas a pozitiv falsarkok, a falazatokba beépitett acél
vagy vasbeton pillérek, a homlokzatsikbdl kinyal6 falak, a
nyilaszarokeriiletek, a csatlakozé fodémek és belsé falak,
erkélyek, lodzsak, fuggéfolyosék hosszanak fajlagos
mennyisége alapjan.

2) Besorolas az attikafalak, a mellvédfalak, a fal-, felilvilagité- és
felépitmény-szegélyek hosszanak fajlagos mennyisége alapjan
(a tet6fodém kerulete a kulsé falaknal figyelembe véve).

3) Besorolas a tet6élek és élszaruk, a felépitményszegélyek, a
nyilaszarokeriletek hosszanak, valamint a térd- és oromfalak és
a tetd csatlakozasi hosszanak fajlagos mennyisége alapjan (a
fodém kerilete a kiils6 falaknal figyelembe véve).

4) A fodém kertilete a kiils6 falaknal figyelembe véve




4.2. TABLAZAT: TAJEKOZTATO ADATOK A y KORREKCIOS TENYEZO KIVALASZTASAHOZ

A hthidak hosszanak fajlagos mennyisége (fm/mz)

Epulethatarol6 szerkezetek

Epulethatarolé szerkezet besorolasa
gyengén kozepesen erésen
héhidas héhidas héhidas

Kulsé falak <08 08-10 >1.0

Lapostetdk <02 02-03 >0,3

Beépftett tetétereket hatarold szerkezetek <04 04-05 >05
Epulet

A fajlagos héveszteségtényezd szamitasa

1 + .
Q:V(ZAU +> Wi _%)

EgyszerUsitési lehetéségek:

«a fiitetlen tér egyensulyi hémérsékletének szamitasa helyett U
értékének megadott korrekcios tényezével valé szorzasa — ez
pincefédémre 0,5, garazs feletti fodémre 0,6, padlasfodémre
0,9.

a héhidak hatasa az U korrekciés szorzoéjaval is kifejezhetd,
«a talajba iranyulé héveszteség ,vonalmenti k-val - W”
szamithatd,

*a sugarzasi nyereséget kifejez6 tag elhagyhaté

*vagy a benapozas ellenérzésének elhagyasaval ,korben
észak” sugarzasi nyereség szamithato,




Részletes szamitasi médszer alkalmazasa esetén
a direkt sugarzasi nyereség meghatarozasa a fiitési
idényre: [kWh/a]

Qsd = 82 AJ gQTOT

Qqot tervezési értéke a tajolas fliggvényében
D: 400, K-N 200, E (és arnyékolt felillet) 100 kWh/m2a

Részletes szamitasi médszer alkalmazasa esetén az
épulet fajlagos hétarold tomegének szamitasa az EN ISO
13790 szerint (Belso felllettdl az elsé 10 cm vagy a
hészigetel6 réteg hataraig vagy a szerkezet fele
vastagsagaig — a legkisebb érték a mértékado).

M=% pdi A

Az épllet hétarol6 tomege az épulet belsd levegsjével
kozvetlen kapcsolatban l1évé hatarolészerkezetek hétarolé
tdbmegének 0sszege.

A hétarolé tdmeg befolyasolja a sugarzasi nyereség
hasznositasat. Az egyszer(iség végett csak két
kategoriaval dolgozunk: a besorolas alapja az egységnyi
padléfeliletre jut6 hétarold tomeg.

A fajlagos héveszteségtényez6 megengedett legnagyobb
értéke a felllet/térfogat arany fliggvényében:

AN <0,3 gm=0,2 W/m3K
03<AN<1,3 gm = 0,086 + 0,38 (ZA/V) W/m3K
AN =13 gm = 0,58 W/m3K

ahol

ZA = afltott épulettérfogatot hatarold szerkezetek dsszfelllete
V = f(tott épllettérfogat (fltott légtérfogat)

A fltott épulettérfogatot hatarold 6sszfeliletbe beszamitandék
a kilsé leveg6vel, a talajjal, szomszédos fltetlen terekkel és
fatott éplletekkel érintkezd valamennyi hatarolas.
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Fajlagos
héveszteség-
tényez 6

Am (W/m’K)

0,7

0,6 7

0,5 7

0,4 1

0,2 7

0,1

0 T T — —
0010203040506070809 1 11121314
Felulet/térfogat arany

AV (m°m’)

ATlagos - n P
héatbocsatasi Ez nem kovetelményérték, de

tényezd biztonsagos kiindulasi adat
Un (WIM?K)

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14
Feliilet/térfogat arany
AV (m’m’)

Tervezési algoritmus
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Elkésziltek az els6 vazlatok. Megallapithaté a felulet/térfogatarany. Ennek
fuggvényében leolvashaté a fajlagos héveszteségtényezé megengedett

legnagyobb értéke.

¢ Ezt célozzuk meg vagy ennél jobbat (alacsonyabbat)?

Fajlagos
héveszteség-
tényezs

G (Wi'i)

o7

0
0010203040506070809 1 11121314
Feluletérfogat arény
AV (mim)

ha a gépészet ,elénytelen”
(energiahordozo, szétszort),

ha lustak vagyunk szamolni,

ha jobb épiiletet, jobb mindsitést
akarunk,

ha a minésitéshez tAmogatési
feltétel kotodik

akkor jobbat

¢Hogyan lehet a fajlagos héveszteségtényezét ,leforditani” az épulet

hatérolasara?

Ha — a biztonsag javéra tévedve — eltekintek attél, hogy az épuletnek
maganak van sugarzasi hényeresége, akkor a felliletaranyosan sulyozott
atlagos U érték az alabbi (ez nem kovetelményérték, de j6 kiindulasi pont).:

Atlagos
héatbocstasi
tényezs

U (Wim'K)

0 0102 03 04 05 05 07 08 03 1 11 12 13 14
Felilettériogat arany
AV (mim)

Ha ezt az értéket tartjuk, akkor a
fajlagos héveszteségtényezét is
biztosan tartjuk.

De figyelem!

Ebben az U atlaghban mar a
héhidak, vonalmenti veszteségek
hatésa is benne van. Ez a
legegyszerlibb médon, a k
korrekcios tényezékkel szamolhato,
amelyek a tdmeg
,mozgalmassagatdl’, a héhidak
wstrliségétdl” fliggenek, tobbszor
10%-ot is kitehetnek.

4.1. TABLAZAT. A HOHIDAK HATASAT KIFEJEZO KORREKCIOS TENYEZO

A hohidak hatasat
EpUlethatérol6 szerkezetek kurrelfglesstzéjnyezé
X
keilsé oldali, vagy gyengén héhidas " 015
beluli megszakitatian kozepesen héhidas " 0,20
) hoszigeteléssel erésen héhidas o 0,30
Kulst falak — 5
gyengén héhidas 0,25
egyéb kulsé falak kozepesen héhidas 0,30
erésen hohidas Rl 0,40
gyengén héhidas 2 0,10
Laposteték kozepesen héhidas 2 0,15
erésen hohidas 2 0,20
gyengén héhidas ¥ 0,10
Beépitett tetéteret hatarolo FzEpesET OIS Bl 015
erésen héhidas 3 0,20
Padlasfodémek q 0,10
Arkadfodémek # 0,10
- ‘ szerkezeten beluli hészigeteléssel 4 0,20
\ also oldali hoszigeteléssel 4 0,10
FQ[Q({ és fiitetlen terek kozotti falak, fitott pincetereket hatarolo, kulsé oldalon 0.05
hészigetelt falak B
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Lényeges dontések!

Uvegarany, nyilaszaré tipus (tok- és szarnyszerkezet)
Szempontok: U érték, légzaras

benapozasi feltételek, g érték (vagy naptényez  6),

nyari tiimelegedés kockazata, arnyékvet 6k (benapozasi
feltételek vizsgalata sziikséges), mobil arnyékolok,
természetes szell 6ztetés lehet 6sége.

Kiils 6 falak
Réteges vagy nem ?
U érték

héhidhatas!

Hétarol6 tdmeg (sugarzasi nyereség hasznositasa, nyari
tulmelegedés kockazata)

A hoéhidak hatasat kifejezhetjik a korrekciés tényezdkkel

vagy

szamolhatjuk tételesen, szabvany szerint vagy megbizhaté héhidkatalégus
adatok alapjan

de

barmelyik médszert is valasztjuk, ne feledjiik, hogy egyes tételeket (labazat,
pince fal, pince padl6, talajon fekvé padl6) mindig vonalmenti veszteségek
alapjan kell szamolni!

¢ Akarjuk-e pontositani a fajlagos héveszteségtényezé szamértékét ?
(vagy azért, hogy a beruhazasi koltségek némileg csokkenjenek, vagy
azért, hogy jobb mindséget tudjunk igazolni)

Ha igen, akkor vegyuk figyelembe a sugarzasi nyereséget is!

Két opci6 kozul valaszthatunk:

Nem vizsgaljuk a benapozasi feltételeket — korben észak” alapon
biztonsagosan alacsony sugarzasi energiahozammal szamolunk.
Vizsgéljuk a benapozasi feltételeket és amennyiben azok kedvezéek, akkor
a tényleges sugéarzasi energiahozammal szamolunk.

A szamitasra forditott munkaval lényegesen jobb energetikai minéség
igazolhatd.

A fajlagos héveszteségtényezd szamitasa
+0..
q =VE(ZAU +ZLIJk| _ Qsd72QSId)

EgyszerUsitési lehetéségek:

«a fiitetlen tér egyensulyi h6mérsékletének szamitasa helyett U
értékének megadott korrekcios tényezével vald szorzasa

a héhidak hatasa az U korrekcios szorzéjaval is kifejezhetd,

«a talajba iranyulé héveszteség ,vonalmenti k-val” szamithato,
«a benapozas ellenérzésének elhagyasaval ,koérben észak”
sugarzasi nyereség szamithato,

ea sugarzasi nyereséget kifejez6 tag elhagyhatd
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Meghatéroztuk a fajlagos héveszteségtényezé q ,célértékét”, rakjuk dssze a
hazat!

Az épiilet hdveszteségtényezdje Qu = qV [W/K] lehet. Kezdjiik azokkal a
tételekkel, amelyeken nem szivesen valtoztatnank, nem nagyon tudunk
valtoztatni vagy amelyek kevésbé fontosak az adott esetben.

A nyilaszarok vesztesége Qu=2A,,U,,
Labazat, pincefal, talaj felé Q= Zh¥;
Pincefodém Qp = 0,52A:U,

Az épllet héveszteségtényez6jébol eddig ezeket a tételeket ,hasznaltuk el”,
marad még

AQ=Qy—Qy—Qr—Qp

a falakra és a ,kalapra” (padlasfodém vagy lapostetd vagy tet6térbeépités).
Két U értékrdl kell donteni Ggy, hogy teljestiljon az alabbi feltétel

AQ = Aep Upar + AcararUraar

Lehet, hogy az egyikrél mar van dontés (nem réteges fal), igy mar csak egy
ismeretlen maradt.

Mindegyik szerkezetnek persze ki kell elégitenie a ra vonatkoz6
kovetelményértéket !

Ha ,baj van”, akkor réteges falra valtani (U és héhid!), jobb nyilaszarékra
véltani, végszilkség esetében Uivegaranyt csokkenteni.

Mit csinaltunk?

Pincef
labazat

Lapostet6, padlas

Nyilaszarok
tetotér

Falra H

‘ Ekkora lehet a fajlagos héigény: W/m3K x V ‘

Ha a sugarzasi nyereséget is figyelembe vesszik

akkor nagyobb veszteség is megengedhetd, mert azt
ellentételezi a hasznositott nyereség
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